

## **ФОРМИРОВАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ БЕЛОРУССКОЙ МОЛОДЕЖИ В КОНТЕКСТЕ МЕЖПОКОЛЕНЧЕСКОГО ДИАЛОГА**

***А. Э. Саликов,***

*кандидат культурологии, доцент, профессор кафедры  
молодежной политики и социокультурных коммуникаций  
Государственного учреждения образования  
«Республиканский институт высшей школы»*

**Аннотация.** В настоящей статье анализируется системная работа, проводимая в Республике Беларусь с целью формирования исторической памяти, развития партнерства и укрепления солидарности поколений. Выявляются ресурсы и возможности межпоколенческого диалога в процессе формирования исторической памяти. Автор в обобщенном и систематизированном виде выделяет основные формы и содержательные направления работы с молодежью в контексте межпоколенческого диалога.

**Ключевые слова:** молодежь, историческая память, межпоколенческий диалог, солидарность поколений, патриотическое воспитание.

## **THE FORMATION OF THE HISTORICAL MEMORY OF THE BELARUSIAN YOUTH IN THE PROCESS OF INTERGENERATIONAL DIALOGUE**

***A. Salikov,***

*PhD in Culturology, Associate Professor, Professor of the Department  
of Youth Policy and Sociocultural Communications of the Republican  
Institute of Higher Education*

**Abstract.** This author analyses the systematic work carried out in the Republic of Belarus to form historical memory, develop intergenerational partnership and strengthen solidarity between generations. The resources and opportunities of intergenerational dialogue in the process of formation of historical memory are revealed. The author in a generalized and systematized form identifies the main forms and directions of work with young people in the context of intergenerational dialogue.

**Keywords:** youth, historical memory, intergenerational dialogue, intergenerational solidarity, patriotic education.

Межпоколенческий диалог играет одну из важнейших ролей в процессе формирования исторической памяти молодежи. В современном мире существуют предпосылки разрыва между поколениями. Они связаны с различиями в ценностных ориентациях, образе жизни, технологическом развитии и другими причинами и факторами. Вместе с тем диалог между поколениями потенциально способствует обмену опытом, укреплению взаимопонимания и взаимного уважения, формированию знаний о вкладе предшествующих поколений в становление белорусской государственности, ответственному отношению к историко-культурному наследию.

В трудах ряда отечественных и зарубежных ученых проблема преемственности поколений представлена одной из движущих сил, определяющей характер социокультурных изменений. Так, способы передачи социокультурного опыта раскрыты в концепции антрополога М. Мид, которая обосновывает три типа культуры: постфигуративная, кофигуративная, префигуративная. Постфигуративная культура построена на освоении молодежью культурного опыта старших поколений и воспроизводстве культуры как культурного наследия. Кофигуративная культура предполагает совместное получение знаний старшим поколением и молодежью. Префигуративная культура основывается на том, что старшее поколение учится у молодых [1].

Патриотизм, историческая память и межпоколенческий диалог тесно взаимосвязаны и оказывают значительное влияние на формирование национально-культурной идентичности и трансляцию патриотических ценностей. Патриотизм определяется как «духовное достояние личности, характеризующее высший уровень ее развития, осознанная повседневная деятельность гражданина во благо Родины, народа, государства» [2]. Историческая память является основой понимания и уважения культурного наследия и достижений предшествующих поколений. Межпоколенческий диалог, в свою очередь, способствует передаче исторической памяти от старшего поколения к молодежи и трансляции патриотических ценностей, а также оказывает влияние на укрепление солидарности и сплочения общества.

В Республике Беларусь проводится системная работа, направленная на развитие межпоколенческого партнерства и солидарности поколений. Такая работа нацелена на взаимодействие между раз-

ными поколениями и предполагает совместную работу по сохранению исторической памяти.

В стране развернута работа по патриотическому воспитанию молодежи и сохранению исторической памяти. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2021 г. № 773 утверждена Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы [2]. Разработан и реализуется соответствующий Республиканский план мероприятий. Согласно плану мероприятий программы патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы, утвержденного Решением Республиканского межведомственного координационного совета по патриотическому воспитанию населения Республики Беларусь, Протокол от 16.03.2022 № 1, формируется и актуализируется банк данных национального достояния, который включает: выдающихся исторических личностей, оказавших значительное влияние на формирование белорусской государственности и развитие белорусской культуры; авторитетных личностей современности, внесших существенный вклад в становление и развитие отраслей народного хозяйства Республики Беларусь, заметных политических и общественных деятелей, представителей творческих профессий, спортсменов и др.

Для обмена опытом работы и успешными практиками организована деятельность Республиканского ресурсного центра по патриотическому воспитанию молодежи как единого кластера на базе Республиканского центра экологии и краеведения, создана интерактивная платформа «Патриот.by».

Реализован патриотический проект «Всебелорусская молодежная экспедиция «Маршрутами памяти. Маршрутами единства»; а также Республиканский культурно-патриотический киномарафон «Смотри и помни», посвященный 80-летию начала Великой Отечественной войны. Проходят встречи ветеранов с учащимися учреждений образования. Проводятся мероприятия по увековечению памяти жертв геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Молодежь принимает участие в реализации проектов: «Цветы Великой Победы», «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь!», «Собери Беларусь в своем сердце», Свет Великой Победы», республиканский молодежный поезд «#Беларусь. Молодежь. Единство», «Мы – граждане Беларуси!», «Я люблю Беларусь», «Интернациональный Звездный поход студентов и преподавателей по местам боевой и трудовой славы белорусского народа», посвященный Победе в Великой Отечественной войне, и др.

В учреждениях образования проводится поисково-исследовательская работа по увековечению памяти погибших защитников Отечества и жертв войны, проведению разведывательных поисковых экспедиций, вахт памяти. Во всех регионах страны функционируют поисковые клубы, отряды и группы «Следопыт», «Патриот», «Наследники Победы», «Юные краеведы», «Поиск», «Меткий стрелок» и др., научные общества учащихся по изучению военной истории малой родины.

В системе образования создано более 310 поисковых объединений (кружков туристско-краеведческого и военно-патриотического профиля, клубов, поисковых групп, функционирующих при музеях учреждений образования), в которых занимается около 4000 обучающихся. В рамках работы республиканского краеведческого форума, республиканской научно-практической конференции, республиканских методических объединений краеведов и организаторов музейного дела педагоги передают опыт и делятся достижениями поисковых объединений.

При организациях и предприятиях создаются общественные советы ветеранов труда, вышедших на пенсию, организуется соответствующая работа (ведение банка данных, приглашения на мероприятия, поздравления с государственными и личными праздниками и др.). Проводятся чествования юбиляров, именинников, орденосцев. Накануне Дня Победы, Дня Независимости молодые люди посещают ветеранов Великой Отечественной войны с подарками. Организовываются посвященные профессиональным праздникам праздничные мероприятия с ветеранами труда ко Дню пожилых людей.

В Беларуси реализован Республиканский план мероприятий по проведению в 2022 году Года исторической памяти. В рамках плана проведен широкий спектр мероприятий. В частности, были организованы встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, малолетними узниками фашистских концентрационных лагерей, участниками, инвалидами локальных войн и конфликтов и оказание им шефской помощи.

Активно работает Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане. С участием молодежи проводятся уроки мужества в преддверии Дня памяти воинов-интернационалистов.

Большая работа, направленная на укрепление межпоколенческого партнерства и солидарности поколений, проводится и в рамках волонтерского движения. Волонтеры движения ОО «БРСМ» «Доброе Сердце» проводят трудовые десанты и оказывают помощь ветеранам

и участникам Великой Отечественной войны, одиноко проживающим пожилым людям. Волонтеры навещают ветеранов Великой Отечественной войны, узников концлагерей, ветеранов труда и предлагают им свою помощь. Также по всей стране волонтеры организуют различные мероприятия и навещают воспитанников детских интернатных учреждений, детских домов, приютов, реабилитационных центров и больниц, а также детей с ограниченными возможностями, детей-сирот, молодых инвалидов.

Сформулируем краткие выводы. В Республике Беларусь выстраивается систематическая работа по укреплению межпоколенческого диалога, партнерства и солидарности, основанная на уважении к исторической памяти, патриотическим ценностям и достижениям предшествующих поколений. Большое внимание уделяется патриотическому воспитанию молодежи, формированию патриотических ценностей, сохранению исторической памяти, а также всесторонней поддержке ветеранов и людей пожилого возраста. Такая работа проводится на различных уровнях, включая государственные программы, молодежные общественные объединения, организации ветеранов, волонтерское движение. В настоящее время патриотическое воспитание и сохранение исторической памяти, основанное на увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, является ключевым аспектом этой работы. Для обеспечения эффективности проведения программ и мероприятий созданы соответствующие организационные условия и механизмы реализации.

1. Мид, М. Культура и мир детства : избр. произведения / М. Мид. – М. : Наука, Глав. ред. вост. лит., 1988. – 429 с.

2. О Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 29 дек. 2021 г., № 773 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=C22100773>. – Дата доступа: 22.03.2024.